

历越南、暹罗、新加坡等处，熟悉洋务”^①。“自幼”游历一下南洋就说“熟悉洋务”，固然是誇大其辞，但耳濡目染对商务并不陌生却是可信的。这样，郑观应就顺理成章地走上经营商务的道路，并在这条道路上，通过社会实践不断扩大其视野，特别是在经营近代工商业的实践中，逐渐形成了想把中国置于富强之列的思想体系。

二、屈身买办与发展个人资本

一八五八年，也就是英法联军侵略中国强迫清政府签订屈辱的《天津条约》那一年，“小试不售”的郑观应，远离家乡，来到了上海。^②上海开为商埠虽只十几年，已是通商五口中最为繁荣的一个港口；在这里，作为外国资本主义经济侵略据点的洋行，已经林立了。在洋行中充当买办和工役者不少是香山人，其中就有郑观应的亲属戚友。郑观应到上海后，先寓居于他的叔父郑廷江处。郑廷江是英商上海新德洋行买办。郑观应本想进英文书馆学习英语，但为经济条件所限制，一个因“家贫服贾”，要“负米娱亲”的青年，不可能没有工资收入而去专攻英语。郑廷江帮助他解决了这一矛盾。郑观应一方面在叔父处“供走奔之劳”，以取得微薄的收入；另一方面，郑廷江热心地教他英语。^③郑观应在新德洋行期间得以打下一定的英文基础，主要是郑廷江为他创造的条件。郑观应直至老年还是念念不忘他这位“秀山叔”。^④

郑观应到上海的第二年，即一八五九年，通过他的姻亲

① 见《待鹤山人事略》页二七。

② 有的著作中说郑观应到上海是一八六〇年，不确。

③ 见《香山郑慎余堂待鹤老人嘱书》，民国三年排印本页一。

④ 同上书。

曾寄圃和世交徐钰亭、徐润等人的关系，被介绍到英商上海宝顺洋行工作。宝顺是当时营业额较高的第一流大洋行，徐钰亭、曾寄圃是这家洋行管总账的一等买办，徐润也已提升到徐、曾副手的地位。郑观应得到这几个人的揄扬，一进宝顺就取得一定的地位。

那时，英、法、美、俄等国不满足于一八五八年签订的《天津条约》所规定的侵略权益，英、法正在再次燃起战火，阴谋把皇帝眼皮底下的天津开为通商口岸。外国商人急于了解天津的商业情况，宝顺洋行当然是不甘落后，派人前往天津调查那里的商情。一八五九年冬，郑观应跟随宝顺的洋人坐帆船赴天津考察商务，在津度岁后才返回上海。南方的青年，不增添衣服要过北方的隆冬，是比较艰苦的。郑观应在回顾当时刻苦的情况说：“在津度岁，大雪漫天，身亦只衣布棉袍，素位而行耐苦自励。”^①郑观应由此而得到了信任和重用。一八六〇年返沪后即在宝顺管丝楼，兼管轮船揽载等事宜。^②从此开始了他的买办生涯。

郑观应一生工作和学习都是很勤奋的。这在宝顺期间就有明显表现。他在工作之余，约同广东同乡高要县的梁纶卿，一起到英国博士傅兰雅办的英华书馆读夜班课，专攻英文两年，郑观应通过这两年的英语学习，不仅英语基础更加坚实，且比较广泛地了解了西方资本主义国家的政治经济等社会情况。那时，对郑观应说仍然是“贫读”，因为进外国人办的英语学校，要缴很高的学费，这对象他那样薪水不高每月一般只有十元或稍多一点的低级的洋行雇员是有困难的。因此，他只读了两年就停止了。郑观应曾慨叹地说：“可知当日贫读之难”！他后来训戒有优裕条件的儿辈说：“儿曹

① 《香山郑慎余堂待鹤老人集》，民国三年排印本页一。

② 同上书；又参见徐润：《徐愚斋自叙年谱》，香山徐氏校印本页六。

今日读书不需筹款，自应愤勉，无负光阴。”^①

郑观应根据切身体会，对学习外国语文非常重视。他虽然也说“今日时势，非晓英文，业精一艺，不足以多获薪水”^②，但更重要的是为了通晓西方资本主义国家的社会政治学说和先进的科学技术知识。郑观应说他跟傅兰雅学习英文时，就“究心泰西政治、实业之学”^③了。可见他在那时已朦胧地意识到：通晓西文的目的，是要用它作为改革社会以达到富强的工具的。郑观应在他后来所著《盛世危言》中对此有详尽的论述。^④

郑观应在宝顺洋行并不是很得意的。他始终是管丝楼和揽载等事务。一八六五年以后几年间，由于洋行逐渐增多，竞争激烈，以及美国南北战争的影响等原因，宝顺的生意清淡，股东群起拆股，营业到处收束，处于一般买办地位的郑观应，也很不如意。徐润等人酝酿自开茶栈，郑观应也在自谋出路，例如一八六七年英人创办公正轮船公司，他即有资本投入并参与其事。一八六八年宝顺停业，郑观应也就失去了买办的位置。

从郑观应在宝顺十年的经历看，他的地位较低，不象徐润于一八六一年因曾寄圃死去而代替他当了副总买办。从起点看，徐、郑二人是有区别的。区别还不仅在于地位高低，郑观应于公余之暇，勤奋地学习英文等知识外，还很关心时局，从事著述。他对于国家民族的危亡局面，深感忧虑，并有拯救国家的愿望。他在十九世纪六十年代即开始辑著《救时揭要》一书。这本书的相当一部分，是“触景伤时，略陈

① 见《香山郑慎余堂待鹤老人嘱书》，民国三年排印本页一。

② 同上。

③ 郑观应：《柬商条陈六弊请通饬各总商会举调堂员互相砥砺事》，《后编》卷八页三一。

④ 参见本书第四章第四节。

利弊”之作^①。而徐润所关心的，不过是盈利和镇压太平军。

郑观应在宝顺洋行的十年间不仅与中外商人有广泛的联系和接触，也与一些社会名流有交往。他除做买办内的事务外，自己也开始做一些生意。出宝顺后，即当上了和生祥茶栈的通事，不久就与卓子和（国卿）一起承办了这个茶栈。和生祥茶栈的业务，主要是代两湖、江西以及徽州的茶客沽茶。茶栈的营业是好的。后来各帮茶客拖欠较多，累及营业的周转，郑观应等股东因恐欠款愈来愈多以致有倒闭的危险，主动于一八七一年停业^②。

郑观应在经营和生祥茶栈的同时，与怡和洋行买办商人郭甘章，以及他的姻亲唐廷枢等人一起，出资伙同外商经营公正轮船公司^③，并被外国商人士多达推为董事之一。这时郑观应还经营荣泰驳船公司。公正轮船公司名为华洋合营，但实际的权力操于外商，郑观应虽为“董事”并没有多少实权。郑观应等华商的投资，是被英商用来纳入它的侵略权益的轨道。事物的发展是辩证的。郑观应参与开办公正轮船公司虽有买办性的一面，但他从中却得到经营航务的经验，同时使他反对外商侵犯华商权益的心情也强烈了起来。

郑观应在经营和生祥茶栈和公正轮船公司的过程中，个人资本已有了相当可观的积累。他在和生祥茶栈停业后“腰缠十万上扬州”，当上了扬州宝记盐务总理。十九世纪六、七十年代，中国的盐务还是旧式商人经营的，这就表明郑观

① 参阅本书第二章第二节。

② 关于和生祥茶栈的停业时间，也有人说是一八七二年。

③ 公正轮船公司于一八六七年创办，航行于长江，要与旗昌轮船公司相抗衡。但由于资本仅有十七万两，实力不厚，对旗昌并不能构成威胁。一八七三年太古轮船公司创办时，以白银二十六万两购买了公正在长江的轮船码头等全部设备。这笔买卖郑观应在其中起了主要的作用。

应又曾投资经营过旧式商业。

一八七三年太古洋行创办轮船公司，原宝顺洋行气拉渡号轮船船主麦奎因，当了这个公司的总船主。麦奎因与郑观应在宝顺同事期间，就对郑很器重，这时他力请郑观应到太古总理一切。郑观应答应了，并参与了太古轮船公司的创办。一八七四年二月间，郑观应与太古轮船公司签订了三年的雇佣合同，受聘为太古的总理兼管帐房、栈房等事，相当于总买办的地位。郑观应在太古的权力是很大的，据他自己说：“该公司所有轮船揽载用人事务”，都归他和总理船务的美国人晏尔吉商办。他对办好轮船公司总结有十条经验^①，除用人得当外，最主要的是加速船运周期，降低消耗，多揽客货等三条。为了加速船运周期，应该运走的货物固然必须预先准备好，卸货上货的扛力和一切必要的设备也都要作充分的准备，以便船到不耽搁在码头上，而很快开航。为了降低消耗和运输费用，必须购置烧煤少、行驶速、装货多的新式轮船。至于多揽客货，这是决定性的一环，郑观应为把这一环节抓好，他在太古的做法是：“选择熟识客商货多而可靠者，嘱渠分庄各口揽载，或加一九五用，或贴补房租，或货多准其荐一轮船买办，货至多者缺至优，以此羁縻，使其奋勉为我招徕。”^②由于揽载客货的一套办法行之有效，使客货两旺，船到即可及时装货，且无空船放回之虞。这就保证了船运周期的缩短，运输成本的降低。大大加强了在航运业中的竞争能力。由于经营得法，太古盈利多，发展快。郑观应得意地说：“当太古开办时，只有旧船三艘，力与旗昌公司争衡，尚属得手，所以逐年添船，获利更厚。”^③由于郑观

① 这十条经验见《盛世危言·商务》附录：《论招商局及肇兴公司事略》。

② 以上引文均见郑观应：《论招商局及肇兴公司事略》，《盛世危言》五卷本卷三页一三——一五。

③ 同上。

应对太古轮船公司的贡献较大，故在一八七七年二月三年合同满期时，太古又聘请他继续干下去，续订了五年雇佣合同。

郑观应在进太古之前，已办有揽载行，进太古后，为了扩大营利并保证太古轮船公司的客货旺盛，又进一步在长江各口乃至沿海一些口岸，开设了主要为太古服务的不少揽载行。郑观应所办揽载行等商务机构主要有：长江各口的太古昌、太古辉揽载行，天津源泰揽载行，福州宝泰过载行等。在营口、牛庄、汕头等处开设“代客办货”的北永泰号，以在东北营口采买豆麦与豆饼等运往汕头、香港等处。北永泰也是对太古揽载业务有利的商号。此外，郑观应还开设了川汉沪仁泰昌杂货号和恒吉^①钱庄等商业和金融机构。

郑观应之所以要为太古揽载和经营，除由于他自己常说的“士为知己者用”的思想外，很重要的原因是与自己的利益密切结合的。他在太古的年俸达七千两以上，额外分红要比这多得多。而他所开设的主要为太古服务的揽载行等商号的盈利，也是很丰厚的。此外，还有一些轮船买办对郑观应的报效费也不少^②。这就是郑观应卖力地为太古经营的主要原因。

追逐尽可能高的利润，是资产阶级本性，郑观应也不例外。而他把自己的利益同外国资本主义企业经营联系在一起，正是他买办性的表现。

① “恒吉”是根据郑观应：《致许君奏云书》，《后编》卷一〇页一一八。别的地方记载多写为“恒泰”。

② 我在上海图书馆找到光绪四年正月太古长江轮船几个买办送郑观应银两的“启事”一纸，原文如下：“启者，太古长江轮船上买办承郑陶斋兄照应多年，尚无寸报。兹因陶斋兄缴费不敷，每年每船自愿送还银几何列明于后，盖图章为凭。其银分四季付缴，决无异言。特立此据呈郑陶斋先生垂照。丁丑年正月吉日同人谨具。汉口轮船袁介堂每年愿帮银二百两正；北京轮船金雅泉每年愿帮银二百两整。上海轮船李乐斋每年愿帮银（无数字——引者注）；信惇轮船惠记栈每年愿帮银（无数字——引者注）。”